

海口“12345”热线提质升级 政府职能部门工作人员“变身”网格员

本报海口7月19日讯（记者计思佳 见习记者梁君穷）7月14日下午，海口市秀英区海秀街道海口港社区、海秀镇海榆东社区同时试点成立社区居民工作站。工作站推行“12345”网格化“1+N”工作机制，让政府职能部门工作人员入驻，成为专业网格员，协助百姓把问题解决在基层。据了解，海口目前正在研究在全市范围内推广“12345+网格化”工作制度。

秀英区有关负责人告诉记者，以

本报讯（记者程范淦 见习记者陈卓斌 通讯员李健）近日，澄迈县围绕农业产业工作在福山咖啡风情小镇开展了“深入学习贯彻习近平总书记视察海南时的重要讲话精神建设美好新海南”大研讨大行动活动，明确思路并进一步部署，继续在“产业化、标准化、品牌化”上下工夫，重点做好政策、资金、技术等方面服务，打造澄迈热带特色高效农业“王牌”。

福山咖啡实业有限公司、澄迈县香蕉协会、新华社中国经济信息社香蕉价格指数发布中心等企业及各涉农部门主要负责人分别从福山咖啡、

本报讯（记者陈蔚林 尤梦瑜 通讯员云慧明）为贯彻省委关于开展“深入学习贯彻习近平总书记视察海南时的重要讲话精神建设美好新海南”大研讨大行动活动的部署，省委教育工委、省教育厅党组日前组织有关专家对当前我省教育改革发展的新特点、新情况、新要求进行深入研讨，聚焦制约海南教育改革发展的思想、体制、机制等深层次问题，努力形成有深度、解决实际问题的7个课题。

第一个课题是“促进海南教育优质均衡发展，实现教育基本公共服务

前市民遇到问题，先拨打12345热线，再由12345转给相关职能部门或者网格员到现场处理情况。全区只有355名专职网格员，人数少、任务重，基层办事“脚”太少，跑不快。现在全区9个职能部门约600名工作人员成为了专业网格员，不仅充实了基层办案力量，而且服务更加专业。

记者从海口市有关部门了解到，从65%到92%——海口“12345”政府服务热线满意度这半年来得到大幅提升。然而，对比国内发达城

市政务管理机制，该热线仍有提质升级的空间。海口正在开展“深入学习贯彻习近平总书记视察海南时的重要讲话精神建设美好新海南”大研讨大行动活动，围绕“加强城市信息化管理”研讨查摆是其中的重要内容之一。

为了找差距，明方向，6月22日至6月24日，海口派出工作考察团赴上海市进行考察，学习借鉴上海“12345”热线和城市网格化管理方面的先进经验。

“上海将网格化工作机制和‘12345’热线相融合，非常值得海口借鉴。”提到这次考察，海口市政务中心主任吴秋云表示收获颇多。“相比于海口每个社区网格仅一个网格员的‘单打独斗’，上海各区建立了大联动管理模式，将城管、工商、园林、市政等各职能部门的人员下沉，不仅充实了基层办案力量，而且能让很多问题在萌芽状态得到解决。”

考察结束，海口12345政府服务热线工作领导小组办公室立刻制定

了《关于深化“12345+网格化”推进城市运行综合管理工作方案》。

“坚持以人民为中心的发展思想，充分发挥网格员的作用，解决好群众的诉求。”昨天上午，省委常委、海口市委书记张琦在调研海口“12345”市民热线指挥中心时表示，要通过海口各部门的联动、联动，以及市纪委、市委组织部的督办机制，把“12345”政府服务热线指挥平台真正建设成城市信息化管理的“指挥棒”和“绣花针”。

澄迈召开农业产业发展座谈会 打造热带特色高效农业“王牌”

香蕉等农业产业发展现状、存在问题及下一步工作计划等作了分析；各职能部门与会人员围绕如何进一步做大做强澄迈县特色现代化农业产业所涉及的规模化、品牌化以及市场化建设等方面问题进行了深入交流，并提出了发展思路和建议。

大家一致认为，近年来，澄迈县坚持用发展工业的理念发展农业，实

施农业“四化四县”发展战略，加快发展特色现代农业，促进了农业增效、农民增收。但从目前来看，澄迈县农业产业仍然存在“有品牌、无规模”以及宣传策划不到位等突出问题，下一步要在着力突破加快农业产业改革发展中的重点难点，扎实推进澄迈县农业产业扩量提质健康发展上作更大的努力。

讨论碰撞智慧，研讨理清思路。澄迈县部署，各涉农部门要按照“找差距、明方向、见行动”的要求，再深入开展农业产业发展“大研讨大行动”，力争形成一批有价值的调研成果，为进一步推动澄迈县农业产业改革发展提供有力的理论支撑和智力支持；要继续在农业产业化、标准化、品牌化上下功夫，不断提升澄迈县农

产品的市场竞争力；要重点做好政策、资金、技术等方面服务，为农业产业发展提供有力支撑；要科学制定全县农业产业发展规划，促进全县农业产业现代化水平整体跨越提升。

在召开座谈会前，与会人员还先后到福山咖啡种植示范园、新华·中国（澄迈）价格指数发布中心等地进行实地调研。

省委教育工委、省教育厅深入开展大研讨大行动活动 聚焦制约教育改革发展深层次问题

均等化”，主要讨论如何建立海南教育基本公共服务均等化标准，树立生态教育、绿色教育发展理念；财政资金如何向农村、基层和薄弱学校倾斜，促进教育均衡发展；中小学校长教师如何向农村、基层流动，加强农村校长教师队伍建设（含校长教师补充、选拔、流动、退出机制等）；如何打破体制机

障，扩大中小学办学自主权；如何建立海南教育基本公共服务均等化评估指标，充分发挥督导评估的作用。

此外还有6个课题，分别是：“海南教育国际化体制机制创新研究”“引进好人才、使用好人才，打造一支优秀的海南教师人才队伍”“如何培养好人才，提高职业教育和高等教育

人才培养质量”“如何突破体制机制障碍，激发海南教育系统师生创新创业，助力技术创新之岛”“如何利用信息技术促进教育变革，提高教育质量”“如何推进新高考综合改革”等。省委教育工委、省教育厅党组要求，各课题负责领导要深入基层开展调查研究，根据课题研究需要走访会

商相关部门，创造条件到省外调研了解兄弟省份先进经验做法，通过座谈、问卷等多种方式查找问题、分析问题、研究问题，全面系统掌握基层情况、省情教情和国内外、省内外情况，在系统研究的基础上提出政策建议。有关政策建议要紧紧围绕体制机制问题的破解，而非一般性、常规性工作建议。

海南大田国家级自然保护区织就安全网，428只坡鹿享星级健康服务—— 坡鹿“田田”的幸福生活

砥砺奋进的5年 / 生态文明建设在海南

■ 本报记者 罗安明

大家好，我是坡鹿“田田”，美丽的海南岛是我的家乡。作为国家一级保护动物，我们的知名度却并不高，这可能和我们长得不够呆萌有关吧。尽管如此，生活在海南大田国家级自然保护区，我感到幸福和快乐！

海南大田国家级自然保护区面积1310公顷，位于东方市大田镇境内。这里栖息着一个由我和我的同胞们组成的428只坡鹿大家族。

这几天，来保护区参观的宾客都有一个共同关心的问题：“坡鹿在这里生活得怎么样？”作为一只8岁的坡鹿，我想以自己的亲身经历，跟大家聊5年来保护区的变化。

坡鹿浑身是宝，正因如此，容易惹来杀身之祸。犹记得2013年，我在保护区内的鹅炸河边喝水时，认识了公建坡的坡鹿“阿彪”，它体格矫健，5米宽的沟壑一跃而过，是我心里认准的“风一样的男子”。没想到，我们“鹿心乱撞”的第一次约会，他就意外踩到

了盗猎者埋下的“大铁钳”，一声惨叫后倒地。幸亏自然保护区管理局的兽医林贤梅及时赶到，给他做了截肢手术，才保住一条命。

幸运的是，这5年来，保护区的安全保障工作不断加强，这样的悲剧越来越少。为打击盗猎，保护区管理局沿着保护区外围升级改建了18公里倒刺围网，在敏感地带安装了21个监控摄像头，建起了监控室。与此同时，保护区设立了7个管护站，每个管护站有巡护员，24小时巡逻值守。每

年9月至次年1月，鹿妈妈们集中分娩，保护区管理局50多个干部职工组成多个机动护鹿队，昼夜在岗，保护鹿仔的平安。

保护区越来越安全，也形成了“孤岛效应”，许多野生动物纷纷跑来寄居，我们的朋友圈不断扩大。据统计，保护区现有野生动物266种，生物多样性逐年增强。

鹿是食草动物，为了防止冬春旱季保护区出现缺“口粮”的情况，2012年以来，保护区相继种植了1100亩我

们最爱吃的象草和柱花草。因为保护区面积太大，鹿群去鹅炸河边喝一趟水有时要跑五六公里。为此，保护区管理局精心选址，在靠近草地的地方挖了14口饮水池。除了喝水，天热时我们也在水池里来个“泥浴”SPA。

曾经盗猎者的枪声，是坡鹿心头挥之不去的梦魇，如今我们生活在这里，既有自由空间，又能感受到无微不至的关怀。近5年来，通过加强安全保障、改善栖息环境、提供星级健康医疗服务等措施，保护区坡鹿数量

以每年20%的速度递增，我们这个种群的生存状况显著改善。

远处山坡上，讲解员正在向宾客们介绍：“今后保护区将引入无人机巡护，用‘天眼’监控非法盗猎行为，同时按照省委、省政府关于生态环境六大专项整治行动的要求，对1200亩坡鹿栖息地进行生态修复，建设一个更加适合坡鹿繁衍生息的国家级保护区。”听着保护区未来的发展规划，我的内心充满期待！

（本报八所7月19日电）



东方大田坡鹿。本报记者 苏晓杰 摄

2016年度省本级预算执行和其他财政收支的审计工作报告显示 我省审计查处违规金额119.65亿元

本报海口7月19日讯（记者李磊）今天下午，省审计厅厅长张震华受省政府委托，向省五届人大常委会第三十一次会议作了《海南省人民政府关于2016年度省本级预算执行和其他财政收支的审计工作报告》。

《报告》显示，一年来，省审计厅依据审计法及相关法律法规，对2016年度省本级预算执行和其他财政收支情况进行了审计，共完成101个审计项目。查处违规金额119.65亿元，损失浪费金额8,758.54万元，管理不规范金额105.45亿元，促进增收节支38.88亿元，促进制度完善74项。

根据新预算法的规定和省人大

的要求，2016年度省审计厅首次开展了省本级决算草案审计。审计重点关注并反映了财政资金统筹、分配、使用不及时，非税收入监管不到位，违规发放津补贴，国有资产使用不规范等问题。此外，还专门反映了市县财政管理中存在的滞留、缓征、违规减免非税收入及违规多收费、支出管理不规范等问题。

《报告》指出，一年来，省审计厅重点审计了“多规合一”“两个暂停”、三大园区行政审批制度改革等事项，发现省级各职能部门和各市县较好地贯彻落实相关政策措施，取得了明显成效，但仍存在一些

政策措施贯彻落实不到位的问题，经审计督促，发现的46个问题，有26个已经整改。

今年的审计工作报告还反映了脱贫攻坚、医疗保险、企业养老保险、保障性安居工程等民生方面情况。特别是为助力脱贫攻坚工作，省审计厅对国定贫困县进行重点审计，客观反映了我省脱贫攻坚工作存在的问题，致力于在审计中推动整改，同时，对侵害贫困户利益的“微腐败”案件一查到底，绝不手软。

良好的生态环境是海南发展的最大优势和最大本钱。《报告》显示，一年来我省开展了两个县领导干部

自然资源资产离任审计试点以及水污染防治资金、城镇内河（湖）水污染防治审计。在领导干部自然资源资产离任审计中，反映了自然资源资产管理和生态环境保护监督责任落实不到位、生态环境资金使用不规范等问题。在水污染防治资金审计中，反映了专项资金管理使用不规范、部分项目建设推进缓慢、水源地环境管理不善等问题。

据《报告》显示，一年来，省审计厅向纪检监察机关及有关主管部门移送问题线索24件，截至2017年6月底，已结案6件，有20人受到处理处分。

省纪委召开电视电话会议 部署贯彻监督执纪工作规则实施办法

本报海口7月19日讯（记者况昌勋 通讯员姚嘉 姚嘉 陈勇）今年1月，中央纪委制定了《中国共产党纪律检查机关监督执纪工作规则（试行）》（下称“工作规则”），省纪委根据工作规则要求，结合我省实际制定了《海南省贯彻〈中国共产党纪律检查机关监督执纪工作规则（试行）〉实施办法》（下称“实施办法”），并于近日正式印发实施。今天下午，省纪委召开全省纪检监察机关学习贯彻监督执纪工作规则实施办法电视电话会议，对深入学习贯彻工作规则和实施办法进行了动员部署。

省委常委、省纪委书记蓝佛安出席会议并讲话。他指出，“工欲善其事，必先利其器”。工作规则和实施办法就是突出问题导向，针对监督执纪的风险点和薄弱环节，扎紧制度的篱笆，推进纪检监察机关治理体系和治理能力建设。全省各级纪检监察机关和纪检监察干部要深刻认识制定工作规则和实施办法的目的和意义，牢固树立“四个意识”，坚决同党中央对标看齐，增强贯彻落实的思想自觉、政治自觉和行动自觉。要准确把握工作规则和实施办法的精髓要义，特别是要把握好工作规则具有旗帜鲜明的政治性、把监督执纪的权力关进制度笼子、全程管控风险等三个方面的要义，领会其鲜明的纪律特色，力促知行合一。

会议要求，全省各级纪检监察机关和纪检监察干部要严格落实工作规则和实施办法各项要求，强化自我监督，自觉接受党内和社会监督，把监督执纪权力关进制度笼子。要深入学习培训，努力做到学深悟透、融会贯通；强化制度执行，把制度蕴含的力量充分释放出来；落实双重领导体制，自觉接受同级党委和上级纪委的领导及监督。

我省出台贯彻纪律检查机关监督执纪工作规则实施办法

本报海口7月19日讯（记者况昌勋 陈勇 姚嘉）近日，海南省纪委制定印发《海南省贯彻〈中国共产党纪律检查机关监督执纪工作规则（试行）〉实施办法》（以下简称“实施办法”），规范我省纪检监察机关监督执纪工作，把纪委的权力关进制度的笼子。

实施办法遵循《中国共产党纪律检查机关监督执纪工作规则（试行）》（以下简称“工作规则”）的体例结构，共9章，在工作规则57条具体条款基础上，结合我省实际细化为95条。实施办法分为3大部分，第一部分包括第一章总则和第二章领导体制，第二部分由第三章到第七章组成，第三部分由第八章监督管理和第九章附则组成。

据省纪委有关负责人介绍，在原有工作规则条文基础上，实施办法结合本省实际作出一些新的规定，如根据海南实行省直管市县的特殊情况，将工作规则关于“市地级以上纪委可以探索执纪监督和执纪审查部门分设”的要求，结合实际，细化为“县级以上纪委可以探索执纪监督和执纪审查职能分离、部门分设”；结合我省实行省级派驻机构人财物统管模式以及省纪委派驻机构执纪审查力量的实际状况，将派驻机构执纪审查纳入省纪委工作总盘子等等。实施办法注重突出问题导向，围绕监督执纪工作廉政风险点，通过细化内容、明确责任、明晰程序规避风险。突出重大问题集体决策，从内外部对权力进行监督制约，进一步建立健全权力制衡机制。

司迺超当选 澄迈县人民政府县长

本报金江7月19日电（见习记者陈卓斌 通讯员程范淦 特约记者陈超）记者从澄迈县了解到，今天，澄迈县第十五届人民代表大会第三次会议选举司迺超为澄迈县人民政府县长。

政协海南省第六届委员会 副秘书长免职名单

（2017年7月19日政协海南省第六届委员会常务委员会第二十五次会议通过）

免去：

司迺超同志政协海南省第六届委员会副秘书长职务。

临高开展专题集中学习教育活动 增强基层干部防腐“免疫力”

本报临城7月19日电（记者罗安明 特约记者吴孝俊 通讯员王泽亮）昨天上午，临高县召开农村基层干部“学规矩、明底线、知敬畏、守纪律”专题集中学习教育动员大会，要求7月至9月，在全县农村基层开展“九个一”学习教育活动，进一步增强农村基层干部党章党规意识和防腐“免疫力”，杜绝农村基层干部“微腐败”。

“九个一”学习教育活动主要包括：开展一次送书活动，向各镇（农场）农村基层干部发放5000册《严肃查处群众身边的腐败》教育读本及2000册《中国共产党巡视工作条例、廉洁自律准则、纪律处分条例、问责条例宣传手册》；宣讲一次党课，基层支部书记利用“三会一课”形式带头讲党课；观看《预防涉农职务犯罪教学片》等一批警示教育片；集中一段时间开展学习，学习法规、制度；开展一次法律进农村和典型案例教育巡回展；针对农民群众反映强烈、矛盾突出的问题，开展一次专项治理；召开一次组织集中生活会，摆问题、促整改；健全完善一批农村基层规章制度。